



淮安发布



2025年6月16日 星期一  
农历乙巳年五月廿一

主管主办：中共淮安市委

淮安日报社出版

中国淮安网：<https://www.zghaw.cn>

投稿邮箱：[harbxbjb@163.com](mailto:harbxbjb@163.com)

国内统一连续出版物号 CN 32-0046 / 代号 27-10

第18137期

今日4版

### 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 用中长期规划指导经济社会发展 是我们党治国理政的一种重要方式

新华社北京6月15日电 6月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》。这是习近平总书记2015年10月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政

治优势。新中国成立不久，我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。从第一个五年计划到第十四个五年规划，一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。在这个过程中，我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入、在战略上不断成熟、在实践上不断丰富，加速了我国现代化发展进程。

文章指出，党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要

求和重大原则，是对推进中国式现代化的最高顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的，实现各个阶段发展目标、落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。要深刻洞察世界发展大势，准确把握人民群众的共同愿望，深入探索经济社会发展规律，使制定的规划和政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性，做到远近结合、上下贯通、内容协调。

文章指出，人民对美好生活的向往

就是我们的奋斗目标，人民的信心和支持就是我们国家奋进的力量。好的方针政策和发展规划都应该顺应人民意愿、符合人民所思所盼，从群众中来、到群众中去。五年规划编制涉及经济社会发展方方面面，同人民群众生产生活息息相关，需要把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划编制中来。

(下转A2版)

## 新时代 新征程 新伟业

### 淮安生态文旅区 以“流动力量”赋能基层治理

■通讯员 仲小章

在淮安生态文旅区，外卖员、快递员、网约车司机等新就业群体正悄然成为基层治理的“新主角”。他们穿梭于楼宇巷陌，既送快递、送餐食，又送安全、送温暖……近年来，淮安生态文旅区创新机制，引导新就业群体从“服务提供者”转变为“治理参与者”，探索出一条共建共治共享的基层治理新路径。

#### “移动哨兵”上岗，筑牢社区安全防线

“中二期18号楼井盖破损，存在安全隐患。”近日，快递员陈坤在派件途中发现问题，便随手拍照上传至网格群，10分钟内网格员到场，2小时完成维修——这样的场景已成常态。目前，淮安生态文旅区有200余名新业态就业人员加入志愿安全巡查队伍，累计上报安全隐患信息1200余条，整改率达98%。

党员骑手更是冲锋在前。“蜂行者”志愿服务队队长冯贡荣既是外卖员，也是社区消防宣传员，配送时随身携带消防手册；新业态党员戴欢发挥调解专长，经过半个月的耐心协调，成功化解了住户持续三年的楼道杂物堆放纠纷，被居民称为“家门口的和事佬”；12名新业态党员牵头组建“火种巡查队”，带动50余名骑手参与“三

#### “温情桥梁”暖心，织密民生服务网络

“吕老爹，您家老化的电线已经更换了，这是新的应急联系卡，按‘1’键就能找到我！”网约车司机季朝聪像往常一样来到悠园社区独居老人吕同四家中，不仅带来了刚包的饺子，还仔细检查了老人家里的电路和燃气阀门。作为爱心结对志愿者，季朝聪每周上门两次看望吕同四，成了老人的“编外儿子”。

淮安生态文旅区针对独居老人、困难家庭等，搭建“新业态+民生服务”平台，让奔波的车轮成为传递温暖的桥梁。翔宇社区外委员魏静、魏连红自发组建“银发关爱小队”，

(下转A2版)

## “招引+服务”双擎发力 “速度+温度”并驾齐驱

### ——解锁淮安项目招引建设的攻坚密码

■淮安融媒记者 王正道 吴家婧  
刘新新  
通讯员 丁冬 徐华阳 朱明怡

仲夏时节，淮安一派繁忙景象。在库比森轮胎项目一期生产车间，半钢子午胎依次下线。这个总投资100亿元的项目，在淮安经济开发区、漕运镇等帮办单位的“保姆式”服务下，从签约到首胎下线仅用时241天，比原计划提前2个月，刷新行业纪录。“淮安区的贴心服务让我们果断追加投资，目前二期工程正在施工。”库比森轮胎(江苏)有限公司总经理张东说。

项目建设是驱动高质量发展的关键“牵引力”和“加速器”。去年以来，淮安紧紧围绕市委市政府“当龙头、作表率”指示要求，以综合考核为指挥棒，聚焦重大项目攻坚、聚

焦营商环境优化、聚焦经济增长，实干实效求发展。全区GDP在全市率先突破850亿元，新招引产业项目完成率、新开工10亿元以上项目数全市第一，完成有效投资274亿元，增长53.4%，斩获全市重大项目攻坚和高质量发展考核“双第一”。

今年一季度，淮安再传捷报：新开工亿元项目20个、竣工9个，完成有效投资63.9亿元。这些亮眼数据的取得，正是淮安始终坚持“重抓工业、大抓项目”不动摇，狠抓项目建设、投产达效，全力推动项目攻坚突破的必然结果。

“招商引资是赋能高质量发展的强劲引擎。”淮安经济开发区相关负责人表示，作为淮安经济发展的主战场、项目建设的“主阵地”，去年2月起，淮安经济开发区将招商引资作为首要任务，成立实体化招商公司，设立8个专业招商部，

(下转A2版)



### 中考启幕

6月15日，2025年淮安市中考正式拉开帷幕，执笔逐梦的考生们自信奔赴考场，考场外的老师和家长也给考生们加油打气。

■融媒记者 王昊 赵启瑞

加油 中高考

## 预防为主 轻微免罚 重违严惩 过罚相当 事后回访 市市场监管局推出服务型全链条执法模式

免罚、重违严惩、过罚相当、事后回访”为核心，构建覆盖执法全流程的法治服务体系，让市场监管人性化、柔性化，让行政执法既有力度又有温度。

### 事前靶向服务 强化源头治理

市场监管局按照“谁执法谁普法”原则，将普法宣传融入监管执法全过程、各环节，通过政策宣讲、涉企培

训、以案说法、典型案例发布等方式，强化经营主体违法风险防控意识，提前规避风险。

在此基础上，市市场监管局系统梳理研判苗头性、倾向性、潜在性问题，开展法治体检活动，通过约谈、提醒、案例指导、“一对一”个性化指导等方式，加强督促指导，帮助经营主体快速准确判断生产经营中的违法违规风险，引导经营主体采取风险防控措施，积极消除违法隐患。

### 事中分类施策 护航企业发展

落实“三张清单”制度，激发市场活力。市市场监管局对12类77项轻微违法行为免于处罚，8类44项轻微违法行为减轻处罚，14项轻微违法行为免于实施行政强制措施。此外，建立“三书同送”工作机制，

(下转A2版)



■通讯员 孙坤 虞清  
融媒记者 刘梦

今年以来，市市场监管局推出服务型全链条执法模式，以“预防为主、轻微



近日，淮阴区南陈集镇头堡村农民抢抓农时栽植芡实。近年来，淮阴区充分发挥水资源优势，积极引导农户发展芡实、莲藕等特色水生作物种植产业，推动农业产业结构优化升级，有效带动当地农民增收致富。

■通讯员 刘须连